贵州经贸职业技术学院学生创新腊肉制作工艺

茶裹腊肉,听起都香



上茶香,会发生怎样的反应?日前, 记者从贵州经贸职业技术学院获 悉,该校茶学系金裹裹项目团队另 辟蹊径,将沁人茶香融入醇厚腊 味,创新研发"茶裹腊肉",在守护 传统腊肉制作技艺的同时,为乡村 振兴开辟美食增收新路子。

作为中华饮食文化的瑰宝,腊 肉不仅承载着中国人的乡愁记忆, 其制作工艺也早已成为传统文化 的重要印记。然而,该团队在实地 走访中发现,火热的"腊味经济"背 后,却暗藏发展隐忧:传统工艺依 环节既造成环境污染,又存在食品 安全隐患,亟待创新突破。

为破解传统腊肉产业困局, 该团队深入都匀、遵义等茶叶主 产区,走进腊肉生产农户家中, 结合现代食品工艺, 巧妙利用当 地丰富的绿茶、红茶资源,将茶 叶作为天然包裹材料,开启了 "茶裹烤制"技术制作腊肉的创新 试验。此外,该团队还与食品工 程专业院校展开合作,探索研发 标准化生产流程,确保产品品质 稳定、可控。这一项目先后获得

"2024年贵州省大学生服务外包创 新创业大赛"二等奖、第十九届 "挑战杯"贵州省大学生课外学术 科技作品竞赛三等奖。

成绩代表过去,创新还在继 续。该团队表示,将以创新的腊 肉制作工艺为纽带, 串联农产品 深加工、文旅融合等环节, 计划 建设"茶腊文化"体验工坊,进 一步推动农文旅融合。正如该团 队负责人石骏荣所说:"让传统美 食焕发新生,让乡村资源产生 '舌尖上的价值',为乡村产业振 兴提供了可复制的实践路径。"

贵州健康职业学院中医药学系创新创业团队

探寻桐壳碱面"药食同源"密码



真实场景教学。

本报讯(特约通讯员 李欣) 近日,贵州健康职业学院中医药学 系创新创业团队,再次走进铜仁市 松桃自治县牛郎镇润桃食品有限 公司——市级非遗"桐壳碱面条制 作技艺"传承基地,旨在深化校地 合作,赋能非遗传承与乡村振兴。

在第五代传承人田长明的带 领下,师生们沉浸式探寻桐壳碱面 条蕴藏的文化密码与"药食同源"的 健康宝藏。师生们亲身体验了和面、 擀制、切条、晾晒的全套工艺。通过 "看、做、尝、悟"的多维实践,激发了 学子的专业热情与创新灵感。

同学们在真实场景教学、深层 次感知中,亲手辨识、品尝工坊使

用的本地特色草药,将课本上"药 食同源"的理论转化为真切体验, 从面条成分与健康功效的科技解 析,到工艺升级、新品研发及文化 营销,为今后的创业项目奠定基 础,走出一条专业赋能非遗振兴的 道路。

"这绝不仅是一碗面!"一位同 学表示,"它承载着苗乡记忆,更是 一座'药食同源'的健康宝库。这让 我们看到,所学专业能在大地上扎

传承人田长明赞赏了师生的 热情与专业视角:"他们的活力,让 这项非遗在新时代焕发生机、充满

创新创业团队负责人表示: "将课堂搬进工坊,在实践中激发 创造力,实现'学不离用、学即能 用',培养于己于社会有用之才,是 创新职业教育模式的核心。"

以大学生创业基地为平台,以 专业知识技能为支撑,一场融合现 代职教、非遗活态传承与乡村产 业振兴的创新实践,正在黔东 大地蓬勃展开。古老的桐壳碱 面条,在青春智慧与科技力 量的共同守护下,必将散 发出愈加浓郁的"药 香"与属于这个 时代的璀璨 芬芳。

兴义七中,涌现出不少"神枪手"

本报记者 潘国虎 特约通讯员 罗振

推门走进黔西南州兴义市第七中学的射击馆,"沉着 冷静,专注自信"八个字跃入眼帘。每周二至周四下午课 外活动时间,学校射击队都会在这里训练。自2024年起, 兴义市第七中学便与射击结下不解之缘,成为兴义市乃至 黔西南州唯一一所拥有专业射击训练场馆的学校。

兴义市第七中学的射击馆,一个充满力量与速度的场 所。在这里,每一次的射击都如同在诉说着兴义市第七中 学与射击项目的成长之路。

元善设施 追梦射击

陈凤孔,兴义市第七中学的体 育教师,见证学校射击队的成长。 他回忆道,在抓学生文化教育的同 时,他感到学生热爱体育运动。为 培养学生德智体美劳全面发展,一 次偶然的机会,他发现大部分学生 非常喜欢射击这个项目。随着时间 的推移,学校逐渐萌生开展射击社 团的想法,这一想法得到学校领导 和学生们的积极响应。

2024年12月, 兴义市第七中 学的射击馆首次揭开神秘面纱。 这间投入20余万元设施完备的射 击馆,配备6靶位的10米激光枪 训练馆,分别有3套手枪和3套步 枪,为射击队员们提供更加专 业、舒适的训练环境。

有了专业的射击馆和体育老 师,学校着手对学生进行专业训

七年级男同学刘仁义,1.72 米的个头,双目炯炯有神。在射 击馆里, 他熟练地操作激光枪和 电子靶机。托枪、屏息、瞄准, 扣动扳机,查看成绩,一套动作 一气呵成。一旁的射击教练陈凤 孔提醒道:"手稳住,不要慌,找 到最佳击发瞬间,果断扣动扳 机。"随着一声清脆的枪响,刘仁 义顺利完成一次击发,并打出8 环、9环、10环的好成绩。

"正中靶心的感觉,真棒!"刘 仁义说,自己平时就喜欢玩玩具 枪,刚接触射击运动时觉得很简 单,可是真正练习后发现有难度。 步枪有近10公斤重,靶子只有一 枚硬币大,需要尽可能去瞄准那个 靶子,才能取得更好的成绩。

在兴义市七中射击馆参加射 击社团的同学们大多都已经掌握 了射击的基本动作要领,身材不 高的女同学吴太茹选择了重量较 轻的激光手枪英姿飒爽地进行射 击。她说:"射击不但好玩,而且 还提升了我的专注力,现在上课 都能认真听课。"

体育教师陈凤孔介绍, 在射 击课上,每节课都会安排学生练 习体能,保持握枪姿势,通过大 量重复的训练, 提升他们的准 心。射击是一项十分有趣的运动 项目,它可以磨炼孩子们的意志 力、注意力,不但能锻炼学生的 体能,对学习也很有帮助。



崭露头角 未来可期

喜爱射击的同学很多,经过 半年多的发展,已涌现出不少小 "神枪手",学校顺势成立了一支 射击队,并代表学校参加了2025 年4月举行的2025年贵州省青少 年射击冠军赛,首次参加大赛就 获得三金三银一铜,并在5个小 项项目当中,获得三金一铜一银。

韩金博代表兴义市第七中学 射击队参加了2025年贵州省青少 年射击冠军赛并获金牌。他说,自 己比较好动,但是自从练习射击之 后,就能逐渐平静下来,凡事都会 想一想再行动。韩金博也把这种劲 头用到了学习上,他很喜欢这个项 目,今后还要继续坚持训练。

这些孩子们为实现心中的理 想付出着令人惊叹的努力。他们 的日程表被文化课和射击训练紧 密填充,周一到周五,在常规的 文化课学习之外, 他们会充分利 用体育课和课余时间刻苦训练, 甚至周末也会来到射击馆,进一 步磨炼自己。

张家淇是2025年4月举行的 贵州省青少年射击冠军赛单项冠 军。参加射击训练以来,她深知 选择射击这条路意味着必须付出 相应的努力,坚定地走在追求梦 想的道路上,无论文化课还是射 击训练,都全力以赴,从不言 倦。她的日程表每天都安排得满 满当当,但她却乐在其中,因为 每一份付出都是为了心中的理想。

谈到学校射击队的发展,兴 义市第七中学校长张军怀揣雄心 壮志,他表示,学校倡导体教融 合, 因材施教, 结合学生个性量 身做规划,让他们全面发展,远 景目标是输送射击队员往专业队 去成长和发展,并取得优异成 绩。下一步的规划,就是打造小 学和中学的一体融合,全州小学 五、六年级的学生如果有这方面 的发展需求,可以到七中进行系 统性训练,进行选拔,储备人才。

短暂的一年,学校的射击队崭 露头角。学校热切期盼,能够吸引 更多的相关部门和社会人士共同 关注兴义市第七中学射击队的成 长。愿这些怀揣射击梦想的孩子 们,既不仰望高不可攀的星空,也 不俯视脚下坎坷的大地,而是目光 坚定,直视前方,勇往直前。

理工学生的专属浪漫

贵州理工学院展出2025届毕业生百余件作品



本报讯(记者 岳端)近 日,一场凝聚着智慧与汗水的视 觉盛宴——"卷舒开合任天真" 优秀设计(美术)作品展在贵州

理工学院启幕。 本次作品展从建筑与城市规 划学院2025届毕业生的众多作品 中精心遴选, 共展出30幅手绘作 品、60幅毕业设计作品,以及在 城市规划学院首届"建造节"模 型建造比赛中脱颖而出的近40件 获奖作品。

展厅里,一幅幅细腻生动的手 绘作品,承载着创作者天马行空的 想象;一件件精妙绝伦的设计与模 型作品,彰显着专业的匠心与巧思。 参展观众在作品前驻足凝视,品味 其中的创意与技法,不时拿起手机, 定格这些闪耀着艺术光芒的瞬间。

不少学生家长组成"亲友 团",专程前来为孩子们加油助 威。他们穿梭在展厅中,饶有兴 致地欣赏每一件作品, 眼中充满

"此次展览不仅提供了展示学 习成果的舞台, 更搭建了一个宝 贵的学习交流平台。"现场一名毕 业生表示。

据悉,本次展览将持续至7月 10日。这不仅是建筑与城市规划学 院凝练"理工艺融合"办学特色,更 是贵州理工学院培养理工类大学 生人文与美学素养的生动实践。

大方县民族中学

学科节点燃智慧火花



本报讯(特约通讯员 罗志江)最近,毕节市 大方县民族中学成功举办以"探索学科奥秘,点燃 智慧火花"为主题的学科节系列活动,为师生带来 一场知识与创意交融的盛宴。

学科节以提升学生综合素质为目标,深度激发 学生对各学科的学习兴趣与探究热情,不仅有效拓 展了学生的知识视野,还在实践中锻炼了他们的动 手能力、艺术表现力与创新思维。此次学科节覆盖 范围广泛, 学校围绕九大基础学科, 联动音乐、体 育、美术、信息技术等学科,精心策划了13个学科 领域的系列活动。活动形式丰富多样, 兼具知识性 与趣味性:知识抢答赛现场,学生们凭借扎实的知 识储备和敏捷的反应速度展开激烈角逐; 创意模型 制作、主题手抄报设计等活动, 充分激发学生的创 新思维; 百人同绘书画长卷大赛、环保花盆设计大 赛,则为学生搭建了展现艺术才华的舞台。而毕业 晚会的温情上演, 更是为学科节画上圆满句号。

毕节幼儿师专

展示职教美育成果



本报讯(记者 廖尚海 特约通讯员 石利 明)6月24日,"多彩黔峰,职教美育"贵州省职 业院校毕业生书画设计优秀作品展在毕节幼儿师范 高等专科学校艺术展厅开展。本次展览集中展示了 我省职业教育美育工作的丰硕成果,呈现了职教学 子的艺术才华与创造力。

展览由贵州省美术家协会携手贵阳幼儿师范高 等专科学校、毕节幼儿师范高等专科学校共同主 办,贵州省职教美术联盟承办,得到了全省20余 所高职高专院校及单位的大力支持。开幕式由毕节 幼儿师范高等专科学校艺术系主任陈大举主持,现 场嘉宾云集, 气氛热烈。

本次展览采用巡展模式,旨在打破地域限制, 让优秀作品惠及更广泛人群。首站已于6月13日至 18日在贵阳幼儿师范高等专科学校成功举办并收获 热烈反响。毕节站作为第二站,将持续展出至6月 28日。这种形式有效构筑了一条连接省内优质职教 资源的艺术通途,促进了跨区域的美育交流与共

本次展览将持续至6月28日,面向公众免费开 放。主办方诚邀社会各界人士莅临毕节幼儿师范高 等专科学校艺术展厅, 近距离欣赏这场由青春之手 描绘的"黔"景,领略职教沃土上绽放的绚烂艺术 之花, 共同见证美育种子在职业教育土壤中的蓬勃 生长。

独山沁元学校 兴趣小组教学成果丰硕



本报讯(特约通讯员 徐锐)6月26日,黔南 州独山县沁元学校开展了烘焙、烹饪、内务整理和 书法四项兴趣小组教学成果展示活动。本次成果展 示,不仅呈现了特殊教育学生在多元领域的优秀成 果, 更彰显了全体师生的辛勤付出。

活动现场,内务组的同学们在老师指导下,将 日常所学进行了精彩呈现。他们有条不紊地完成衣 物整理、穿脱衣物等动作, 把凌乱的衣物叠放得整 整齐齐。这些看似简单的内务整理,不仅培养了学 生的动手能力, 更让他们在实践中学会了自立自 强,为未来独立生活筑牢基础。

烹饪展示区香气四溢、热闹非凡。同学们身着 厨师服化身"小厨师",以默契的配合烹制家常 菜。烘焙区弥漫着香甜气息,同学们制作的蛋糕、 饼干等作品造型精美, 桃酥小巧可爱、令人垂涎。 书法展示区里,一幅幅作品墨香四溢,吸引众人驻 足。

未来, 沁元学校将继续秉持"以爱育爱, 以特 助特"的教育理念,为特殊儿童搭建更多成长平 台,助力他们融入社会、实现自我价值。